

儿童咳嗽严重 要不要做雾化治疗?

一些儿童体质较差，稍微一受凉感冒就容易咳个不停。咳嗽厉害的时候，有的医生会建议做雾化治疗。不过，家长们可能存在这样的忧虑：常用雾化治疗，会不会对雾化产生依赖？会不会对孩子的健康产生负面影响？是不是所有呼吸道疾病都可以使用雾化治疗？

专家表示，雾化吸入已成为重要的辅助治疗措施，其吸入性激素量少，很快就会被代谢掉，负面影响小，家长不必过于担心，但建议家长不要自行在家配置，还是要到医院请教专业医生。

雾化治疗用药量小、副作用少、效果显著

“小儿由于上呼吸道等发育尚未完善，免疫力和抵抗力较低，加上天气变化及病毒感染时，容易患呼吸道感染并导致粘膜肿胀、粘液阻塞呼吸道而加重病情，如治疗不及时，可出现喘憋、呼吸困难等情况。”专家指出，雾化吸入治疗是将药物经吸入装置分散成悬浮于气体中的雾粒或微粒，通过吸入的方式使药物沉淀于呼吸道。与口服用药相比，雾化吸入治疗在减少用药剂

量的同时，使药物直接抵达患处，降低了药物全身副作用，且疗效显著。

在呼吸系统疾病治疗中，雾化吸入已成为重要的辅助治疗措施。一般医生会根据不同的疾病、治疗目的，选用不同的药物进行雾化吸入。因此，家长给孩子雾化时，最好先到医院请教专业医生，尽量不要自己随意配置。在家雾化效果不好时，也应及时去医院复查。

吸入性激素量少，很快被代谢，负面影响小

雾化吸入常用的是吸入性激素，因此，有些家长就担心雾化是否会影响到患儿的生长发育。专家表示，其实，大可不必过于担心。患儿吸入的激素只是作用于局部，吸入的量很少，即使很少量经过呼吸道、消化道进入体内也会很快被代谢分解掉，一般不会引起严重的全身不良反应。患儿吸入的剂量和疗程也

应在专业的医生指导下进行，达到最好的临床疗效和最小的不良反应。

要提醒的是，少数患儿使用治疗药物时间过长后，可能会出现口咽部念珠菌感染。对于这个问题，家长们也不必太过于担心。平时用药后注意用清水漱口，即可减少口咽部念珠菌感染的发生。



雾化治疗不宜侧卧位 幼儿哭闹可睡眠中雾化

做雾化治疗有一系列的注意事项。专家说，首先，雾化之前，需要适中的温度和湿度，气雾温度太低时容易引起气管收缩痉挛而加重患儿雾化刺激。对于痰多者，应先吸痰再雾化，有鼻腔分泌物者，先鼻腔冲洗再雾化。

雾化时，由于卧位时肺活量、潮气量较低，吸入时容易出现烦躁、气促等现象。所以，婴幼儿雾化吸入时，选择半坐位或坐位为宜。年长儿教他们学会深长缓慢的呼吸来增大胸廓活动度，提高肺活量。每次雾化以5~15分钟为宜，间隔时间根据病情而定。不同年龄的患儿可选择不同的雾化器，一般年长儿可选用口含器，年幼患儿则需选择面罩。

由于雾化过程中药物可能会引起局部刺激，当发现患儿出现有频繁咳嗽、气促等症状时，应立即暂停吸入进行观察，缓解后评估是否继续雾化治疗。孩子雾化时如果哭闹不止，可选择睡眠后给予雾化治疗，但注意气雾不要对着眼睛。

雾化后痰液被稀释，通过拍背等外力作用，可使粘附在气管、支气管壁上的痰液脱落而有利于痰液的排出。因此，雾化结束后，家长可以给孩子拍拍后背，由上而下、由外向内有节奏地轻拍。同时，要注意漱口和用清水擦拭口鼻外部，以减少残余药物的副作用。

(林恒华)

妇科术后防黏连 可提高再孕成功率



九成妇科手术后会发生黏连

“妇科手术后黏连发生与众多因素相关，如高龄产妇、手术创伤大小、医生的手术技巧、病人个人体质等。”专家介绍，在妇产科手术过程中，由于对身体的组织造成损伤而出现炎症反应，为了保护受损的组织，身体分泌出一些纤维蛋白来包覆这些组织或器官，血管与组织过度生成形成了黏连，而手术后

在“全面二孩”政策的实施下，一些有意再生一孩的夫妇竟发现自己想再要一个孩子很困难，甚至被诊断为不孕不育。研究表明，40%的继发不孕由黏连引起，妇科手术后脏层腹膜(子宫、卵巢、输卵管)比壁层腹膜(盆腔和腹腔)更容易发生黏连，而经历过开放性妇科手术的患者黏连发生率高达97%。专家表示，如今发现妇科手术患者使用防黏连医用膜可减少术后并发症。

术后黏连会致女性不孕不育

“黏连是机体在组织损伤愈合过程中的自然结果，可理解为过度愈合。”专家表示，在简单、复杂及多次腹部手术后发生黏连的机会会增高，其中曾经进行过剖腹产准备生育二孩的女性也是发生黏连的高危人群。专家介绍，术后轻微黏连症状并不明显，但严重黏连会导致腹部坠胀不适、月经异常以及黏连性肠梗阻症状，如腹痛、腹胀等，甚至再孕时会出现娠早期和中期流产、早产、异位妊娠、过期流产、胎死宫内等。“究其原因，是黏连改变了卵巢、输卵管伞端，这可能会让卵子不容易从输卵管伞端进入子宫。”专家说。

盆腔黏连可能造成一些严重的后果。

资料显示，大概50%的妇科手术后都会发生不同程度的术后黏连，其中妇科盆腔手术后黏连发生率更是高达97%，初次手术后10年内因盆腔黏连相关疾病而再次入院的风险占5%，术后近35%的患者再次入院可达2次以上。

防黏连医用膜可防术后黏连

“黏连引起的严重并发症多需要手术治疗，黏连会增加后续手术的难度。”专家表示，预防妇科术后黏连除了需要临床医生丰富的操作经验，还可以借助规范的辅助性治疗手段，目前国际上倡导预防黏连的方法是采用防黏连医用膜。举例来说，在输卵管微创手术中，利用防黏连膜的临时屏障作用，隔离输卵管创面与周围组织，形成物理屏障，防止输卵管术后黏连的发生。薄膜在24~48小时会变成凝胶并在黏连形成、腹膜修复期(术后5~7天)起屏障作用，7天后会开始分解成二氧化碳和水，28天完全排出体外。

(梁瑜)